

英警種族歧視嚴重 屢脫衣搜身非裔童

可能性達白人童4倍 大多懷疑攜毒品



▶英警被指更多針對黑人，辯稱這是有效打擊販毒方法。網上圖片

香港文匯報訊 據英國《衛報》報道，監督機構「英格蘭兒童事務專員辦公室」周一（8月19日）發表的調查報告顯示，英國非裔兒童被警員脫衣搜身的可能性，是白人兒童的4倍，反映非裔兒童受到種族歧視和不公平針對。

這份報告是英格蘭兒童事務專員辦公室兒童專員德蘇薩進行的第3項針對英警方在兒童身上濫用脫衣搜查權力的調查。報告顯示，在2022年至2023年間，接受脫衣搜身的兒童中，有27%為非裔，然而他們僅佔英格蘭和威爾斯兒童人口的6%，白人兒童被搜身的比例為59%，但他們佔整體兒童人口74%，明顯反映出非裔兒童被不合比例地針對。

近半搜查無監護人在場進行

此外，在2022年7月至2023年6月期間，45%的搜查是在無法確認有父母和監護人等在場的情況下進行，且88%的搜查是因懷疑攜有毒品，6%因懷疑攜帶武器或刀具。與此前的4年相比，15歲及以下兒童被搜身的比例，從23%增至28%。

每14小時一童被搜 最小8歲

報告還指出，在截至2023年6月的5年間，英格蘭警方共對兒童進行逾3,000次私處搜身（Intimate Search），意味平均每14小時就有一名兒童被搜查，年齡最小的僅8歲。然而英國內政部長表示，脫衣搜查在保護公眾方面非常重要，並已採取嚴格的保障措施。

化名「Q」的15歲非裔女童2020年在倫敦東部一間學校被錯誤懷疑藏有大麻，遭警員脫衣搜身，使她飽受精神創傷，事件於2022年曝光後，在英國各地引發抗議。

英國國家警察局長委員會稽查行動主管馬里內爾表示，「事件曝光已經兩年，但仍有許多迫切工作需要做，仍存在太多不必要、不安全且沒有充分報告的脫衣搜查。這項調查提醒我們，這不僅是倫敦的問題。」

警方承諾將對警員使用權力稽查的規定作重新審視，「細節和全面的審視將涉及稽查的各方面，包括脫衣搜身，並在警務政策方面作出必要的修改。」

德蘇薩指出，警察在程序方面急需改變，以解決廣泛的種族歧視，確保兒童不會在私處搜查時面臨風險，「在英格蘭和威爾斯，警方持續對兒童進行脫衣搜身，有關行為令人擔憂，且普遍不遵守保護兒童的程序。我強烈建議應只有在兒童和其他人面臨直接明顯危險的情況下，才可使用這權力，然而大多數搜查仍是因懷疑攜有毒品，且約半數沒有任何發現。」

◆非裔家長帶同子女，聲援受害15歲非裔女童。網上圖片



15歲非裔女經期遭脫衣搜身 警紀律聆訊拖延4年未啟動

香港文匯報訊 化名「Q」的英國15歲非裔女童，2020年12月因被錯誤地指控藏有大麻，於倫敦東部哈克尼的學校內遭警員脫衣搜查，她當時正值月經，事件對她帶來痛苦經歷，引起各界嘩然。但針對有關警員嚴重不當行為的紀律聆訊，至今仍未啟動，惹來猛烈批評聲音。

哈克尼議會一份報告稱，Q當時從考試中被帶出來，帶到一個房間內，並被要求彎腰、張開雙腿及用手撐開臀部。警察行為獨立辦公室（IOPC）進行調查後，倫敦大都會警隊3名警員因涉及該宗事件，於去年9月被起訴，需面對紀律聆訊，但紀律聆訊日期仍未確定。如果他們被指控的罪名成立，可能會被撤職。

IOPC表示，涉案警員進行錯誤的脫衣搜身、搜查過程中沒有適當的成年人在場，以及「Q由於種族和性別而受到警員歧視」。IOPC希望聆訊能於今年底前進行，但也可能延至明年。倫敦前警察局局長及哈克尼區副指揮官洛根對於聆訊延遲予以譴責。曾擔任倫敦非裔警察協會前主席的洛根說，「遲來的正義就是剝奪正義，孩子Q和她的家人需要正義，拖延4至5年是可恥的。這是由於警隊高層缺乏領導力，盡快解決此案才符合公共利益。」

當媒體要求解釋案件為何延遲時，倫敦大都會警隊拒絕回應，發言人表示，「我們理解人們對進行脫衣搜查的擔憂，並已採取措施，確保僅在存在嚴重傷害風險時才採取脫衣搜查，並確保兒童和青少年受到保護。我們致力實施新的兒童策略，將在與兒童和年輕人的所有互動中，採取兒童優先的態度。我們正與IOPC和其他機構合作，盡快解決這些不當行為問題。」

聯合國專家：英司法體系存制度性種族歧視

香港文匯報訊 英國司法系統中的種族歧視根深蒂固，少數群體權益持續受到損害。聯合國人權事務委員會委派的非裔問題專家工作組去年訪問英國，在行程結束時發聲明警告，「英國種族主義問題是結構性、制度性和系統性的。」

法官最針對亞非裔

專家組訪英期間，搜集到各種非裔遭受種族歧視和不公平待遇的證據，包括遭警察拘捕後在拘留期間死亡、被以「共同犯罪」罪名定罪，以及遭攔截和脫衣搜身等區別對待。專家警告英國非裔群體持續受歧視，基本權利被侵蝕，「我們在訪問期間遇到一名非裔婦女，她哀嘆地問道『這一切會結束嗎？』」

專家指出，2007年至2008年金融海嘯

後，英國實施了10年的經濟緊縮政策，加劇了種族主義、種族歧視和其他難以容忍的現象，造成非裔等少數族裔的權利被侵蝕。有專家表示，在與國家和公共機構、私營部門及社會各界打交道的實際經驗表明，英國正延續種族等級制度。

專家警告說，「英國種族主義是結構性的、制度性的和系統性的，針對少數族裔的種族歧視行為一直存在，在英國不同地區的經歷均類似，且無法保證當局或司法系統能給予有效補救。」

英國曼徹斯特大學法律專家蒙特斯發表的報告亦指出，英國司法體系存在「制度性種族歧視」，其中法官種族歧視最針對的群體是亞裔和非裔，尤其來自非裔社區的律師、證人和被告等，他們是司法歧視中最常被針對的目標。

極右囚犯逼爆監獄 應急安置警局牢房

香港文匯報訊 據英國媒體報道，英國監獄工作人員協會稱，隨著近期極右反移民騷亂有更多滋事者被判刑，英國司法部最快於未來一周啟動應急計劃，以避免監獄逼爆。

或啟動「黎明前夕行動」

《衛報》報道，英國監獄可能啟動名為「黎明前夕行動」（Operation Early Dawn）的應急措施，允許有關部門將被告關押在警局牢房中，直到監獄騰出空間為止。

英格蘭紹斯波特上月29日發生的持刀襲

擊案，在全國各地引發大規模騷亂，英政府其後對參與騷亂的人迅速判刑，現時已有460人的案件進入司法程序。英國監獄工作人員協會主席費爾赫斯特表示，政府此舉可能會導致監獄逼爆。他表示若司法部宣布啟動「黎明前夕行動」，他絲毫不會感到意外。司法部發言人向英媒表示，他們將適時更新管理監獄的政策，並時刻確保監獄有足夠的宿位。如果司法部啟動「黎明前夕行動」，已判刑的犯人只會在監獄有空位的情況下，才離開警局牢房。

報告調查了373名法律專業人士，其中95%受訪者表示，種族偏見在司法系統的程序中一直存在，絕大多數受訪者均稱，曾目睹一次或多次法官在對待被告或作出裁決時，存在種族偏見。



◆有非裔被警察拘捕後，在拘留期間死亡。網上圖片



◆聯合國專家指英國種族主義問題屬系統性，長期受壓的黑人更積極參與示威。網上圖片

警知侵犯兒童人權 死撈打擊販毒有效

香港文匯報訊 英國《衛報》指出，調查顯示英國警方針對兒童的脫衣搜身行動，其實約半數並無任何發現，警方更知道這可能侵犯兒童的人權，但仍辯稱這是一種有效的打擊販毒方法。英國國家警察局長委員會（NPCC）主席史蒂芬斯等人士則認為，警方不合比例地針對非裔兒童，是存在制度性種族歧視。

英國毒品氾濫，警方認為許多兒童被毒販利用運送毒品，因毒販相信警方不會將目標瞄準在18歲以下的未成年群體，故此刻意招攬兒童。英格蘭兒童事務專員辦公室的最新報告便指出，近九成針對兒童的脫衣搜查，都是因警方懷疑兒童攜帶毒品而進行。

NPCC發言人表示，「若有合理根據懷疑兒童隨身攜帶非法物品，例如毒品或武器，且不自願交出，那麼為確保兒童不會因持有該物品而受到嚴重傷害，脫衣搜查是有需要的。」發言人還指出，「為確保兒童遠離可能會危害他們生命和安

全的非法物品，（警方）可能會無意間侵犯兒童的人權。」

《衛報》分析稱，警方運用脫衣搜查的權力時，會對效用和風險進行評估，然而一名15歲非裔女童學生被脫衣搜查事件在2022年曝光並引起公憤，反映警方在尋找平衡方面明顯出錯。



◆警方針對兒童脫衣搜身行動，約半數無任何發現。網上圖片